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ELŐFIZETÉSI FELH 

akoLBzsváki Közbön 
Tisztelt olvasóinkra nézve tán felesleges is mon- 

danunk, hogy Mátyás király megválasztása óta nem 
volt királyságunknak oly fontos, oly világraható or- 
szággyülése, a minő a jövő hó első napjaiban veszi 
kezdetét. 

Azon gyülés vagy sokáig fog tartani, s akkor 
a béke olajágát hozza meg nemcsak a birodalom, de 

bizonynyal egész Európa számára is; vagy gyorsan 
szét fog oszlattatni s akkor a legkomorabb napok 
következnek Európára. 

Mindenesetre hirlapirodalmunkra naponta fonto- 
sabb szerep vár, s választott lapját az olvasó most 

kevésbbé nélkülözheti mint valaha. 
A ,K. Közlönye-t olyanná igyekezünk tenni, 

hogy a mennyire tere engedi, tiszt. olvasóink a felme- 
rülendő kérdésekről és eseményekről teljes és gyors 
értesitést nyerjenek. A budapesti orazággyülésről je- 
les történészünk és munkatársunk Kövári László te- 
endi értesitéseit lapunkban részint posta, részint táv- 
irda utján. 

Bécsből a „Neueste Nachrichtent derék és jó- 
érzelmü szerkesztőségének birjuk igéretét, hogy az 
Erdély sorsát illető ügyekről azonnal távirati értesi- 
tését megküldi hozzánk. 

A haza minden vidékén vannak alapos felfogásu 
levelezőink, kik a megyei mozgalmakat figyelemmel 
kisérendik; lapunk irányczikkeire nézve tán már át- 

látták olvasóink, hogy jó erők vannak megnyerve. 
Jelszavunk : alkotmányunk teljes visszaállitása, 

melyen bárminemü változtatást csakis az örszagkep- 
viselet törvényes uralkodójával egyetértve tehet, a 
lemzet legitim uralkodója pedig az, a ki Szent Ist- 
ván apostoli királyi koronájával, ős alapitványaink 
értelmében megkoronáztatik. 

A Királyhágón inneni és túli rész egy test egy 
lélek, a haza egy és osztatlan a Kárpátok között, 
és ez mint alkotmányos ország minden benn lévő 
nemzetiségek szabad fejlödését biztositotta az 1848- 
ban kimondott jogegyenlőség, a szabad társulatijog 
és az ös municipalis jogoknak az összes népre ki- 
terjesztése által. 

Ezen irányban haladtunk eddig is, s ez irány- 
ban fogunk haladni a mennyire csak a sajtó korlá- 

tai engedendik. 
Lapunk még az osztrák bélyegadó terhe alatt 

nyögvén, felesleg példányokat nem nyomathatunk, 

ez okból kérjük olvasóinkat megrendeléseik kellő 
időbeni megtételére. 

A ,„K. Közlönye előfizetési ára : 
Aprilistől év végeig 9 ft. 
Péléevre... 6.Gft. 
Évnegyedre 3ft. 

Az előfizetésipénzek kiadónk Stein János 

középutczai könyvkereskedésébe küldendők, hol a la- 

pok pontos megküldéséről siető intézkedések van- 
nak téve. – Kolozsvár, márcz. 10-kén, 1861. 

. . Dózsa Dániel. 

N.-szeben, mártius 6-kán 1861. 

A Olvastuk a Reichsparlamentrőli kibocsátványt. 

Nem engedtük át magunkat sem azon keserü megdöb- 

belék melyet az első hír oly méltán keltett ha- 
zánk alkotmányos helyreállitását váró kebleinkben, 

sem azon elfásuit megátalkodottságnak , mely a tizen- 

Magyarország, és annak alkotó részei, ide értve 
természetesen Erdélyt, független és saját alkotmányá- 
val biró ország volt örökké, és ha Érdély a király 
választás felett meghasonolván, Magyarhon részével 
egy ideig a török suzerain hatalom alá adta volt 
magát, azt Magyarország királyai mint független 
királyok, és mint a magyar szent koronához tartozót, 
követelték és szerezték vissza. 

Magyarország soha még más országba bele nem 
olvadt, soha annak törvényhozól más ország törvény- 
hozó testületének egyéneivel egy padon nem ültek, 
soha ezekkel magokat le nem szavaztatták, soha ily 
leszavazás utján, az ország adót, katonát, adósságot 
a magukat képviselőknek nevező hódoltatók által 
magára nem tétetett, finomabbul és hatalmasabbul 
mint Mohácsnál, mert ott elvérzettek az ezerek az 
ellenség ágyuitól, rabszijra fűzetett a kétszáz ezer 
a fegyveres ellentől; és királyai azután fizettek adót, 
melybe békekötés utján egyeztek. Most nem kérde- 
nék akarjuk-e az adót; nem fegyverrel se nem bé- 
kével vennék, hanem reánk szavaznák azt, és kirá- 
lyunknak, ugy, mint Magyarország független kirá- 
lyának nem is lenne szabad hozzá szólani. 

Szentek a király jogai előttünk, szentek azon 
koronáé, mely felett nyolczszáz hatvan év alatt oly 
csudálatosan örködött a gondviselés, midön szavun- 
kat emeljük, elménk teljes meggyőződésével külön- 
böztetjük meg a fölséget azoktól, kik éppen most, 
a magyar országgyülés előestéjén ezen eltipró intéz- 
vényeket javasolták és kiadatásukat keresztül vitték. 

Oszintén kérdjük, miért tették ezt ? mert nem 
hiszszük, hogy ők magok is biznának tervök ke- 
resztülvitelében. Két főpontot jegyeztünk meg az 
erről szóló kibocsátványban, egyik az , mely szerint 
az országgyülések ha nem választanak tagokat a 
ha- sazánhan aovenes választás utján is választhatni; másik az, hogy a 

magyar koronához tartozó tagok nélkül is a német, 
szláv, s olasz tartományokat illetőleg a Reichspar- 
lament érvényesen működhessék. 

Ezen utóbbi pontra nézve nem boszankodunk 
semmit is azon furcsa reciproditásért, hogy ök a 

magokat illetőket nálunk nélkül igazitják, ellenben 

a mi Magyarországot illeti , abban szorgalmatosan 
szavazni akar a Lajthán túli kormány kétszázötven 
szavazatjával. Ám nem bánjuk, igazitsák a magokét 
teljesen függetlenül Magyarországtól, de mi szintugy 
hasonlót igénylünk ügyeinkre nérve. 

Hanem éppen ebben látjik i kibuvó ajtót, me- 
lyen menekülni akarnak. Jól udák ők, hogy Ma- 

gyarországnak nem lehet oy országgyülése, hol 
csak egyetlen egy is találkzhssék, a ki hazája 
alkotmányos függetlenségéről lenondjon. 

Ám tehát akkor mit fognik enni ? elprobáland- 
ják egyenes választás utján h: na is minden a terv- 

ben foglalt, de bár nehány broalmi tanácsi tagot 
Magyarországon szerezni. De plugy tudják ök mint 
mi ennek is lehetetlenségét. Nmmulasztották ugyan 
el némelyek a különböző nemzeisgeket egy más ellen 
izgatni, azonban figyelmöket 1r kerülhette ki, hogy 
e nép, tartozzék bármi nemzeléghez vagy osztály- 
hoz, gyülöli a roppant adót, elyet cseh, galicziai, 
és német hivatalnokok hoztadeá; tudják azon com- 
promittáló hangulatot, melye nemzeti kölcsönnek 
ugyanezen hivatalnokok álta iszegény falusi köz- 
ségekre rovása eléidézett. - Falán ha más tárgy, 
például : ut, kórház, fuvarcá tűzetett volna ki a 
Reichsparlament feladatául, alkozhatott volna vagy 
egy választó kerület, mely kviselőt küldjön; de 
hogy éppen adó, az adósá, atonaság feletti tör 
vény hozatala végett Magarszág határai között két évi nyomás után oly természetes, ha még most 

is csalódtunk. 
é mindig azt mondottuk, évek óta, hogy Ma- 

gyarország helyre áll, s lesz, mert a kik 1849 eán 

a pyramis felépitését elvállalták, azt nem alapjára, 

hanem hegyére állitották; és támogassa bár a szu- 
ronyok milliója, fel fog dőlni, mert a természet tör- 
vénye szerint föl kell hogy döljön. A kérdés csupán 
a „mikéntt körül forog; és minél tovább halad fel- 
dölése, annál nagyobb robajjal, annál többet össze- 

választó kerület képviselőt álzszon olyant, a ki 
együtt egy törvényhozó teth üljön német, cseh, 
és gallicziai egyénekkel, vleleszavaztassa magát, 
s rovasson alkotmányosnak nezett adót, vagy köl- 
csönt Magyarhon részére ; v sikerének lehetet- 
lensége csalhatatlanul feltün ittük. Igy tehát egy 
mentő nyilás kellett, t. i. áa a magyar koronára 
nézve a Reichsparlament ellk is, ha oda Magyar- 
ország követeket nem is kü mindamellett hatósá- 

zavarva dölend föl. 

darabig, mig arra szükség van Magyarország elle- 
nében. 

Ez lesz a dolog kifejlődése, mit azok is, kik 
javasolták, beláthatták. És vajjon miért kellett éppen most kihirdetni ezeket ? 

Tizenkét évvel ezelőtt az évnek majdnem ezen táján sikerült az osztrák kormány mérsékeltebb egyé- neit háttérbe szoritani azoknak, kik a birodalmat a sanctio pragmatica teljes megvetésével germanisatiora, Magyarország megsemmisítésére, és absolutismusra fektették. A veszély közepette sikerült kimondatniok Európa diplomatiájával , hogy az ausztriai birodalom európai szükség, egyszersmind elhitették, hogy en- nek helyreállitására csupán rendszerök alkalmas. A birodalom azon állásban, melyet területileg a keleti kérdés szomszédságában és két nagy hatalom köze- 
pette elfoglal, igen fontos Európa előtt, és várta ez, hogy feladatát a fölvett rendszer utján fejtendik meg. 
Csalatkozott; fennen hirdették ök nehány év előtt a 
hatalmas centralizált Ausztriát, de ez napról napra 
hanyatlott, benn rendetlenség, elégedetlenség, a finán- 
cziának béke közepette elesése; künn a nagyhatalmi 
befolyásnak mindinkább paralizálása és végre az 
olaszországi elesés vala az eredmény; átlátta az eu- 
rópai közvélemény, hogy a rendszer, melyen a biro- 
dalmat alapitani akarták, teljesen szétzuzza azt. 

A felség kimondotta a rendszer változtatását, 
elvül tűzte ki a sanctio pragmaticát, mely Magyar- ország független alkotmányos állását biztositotta. 

EÉs most azt várja Európa, hogy azon feladatot, 
melyet a centrálizált birodalom megfejteni nem tudott, 
fetjse meg a magát Magyarországra és annak alkot- 
mányosságára fektetett rendszer. 

Magyarország most azon egyik nevezetes szem- pont, melyre az európai diplomatiának figyelme irá- 
nyozvaevanm. centranzaio rendszer emberei hatalom főpolczán állanak, mint miniszterek ők ked vencz eszméjökről 
elbukott rendszeröknek bár romjaiban kedvező időben helyreállitása. 

Ök látták a január 16-ki leiratból, hogy a fel- ség Magyarország teljes alkotmányos állásának visz- szaállitása iránti szándékát mondotta ki, figyelemmel kisérték az erre tett megyei feliratokat, melyek az azokon elömlő elkeseredett törvényes hang mellett is egyről egyig monarchikusok. — Féltek a kibékülés- től, mely ily előzmények után lehetségesnek tünt fel. Hallották némely választó kerületek által a kép- viselőségre kitűzöttek neveit, és látták : „hogy Ma- gyarország képviselő háza közeledik alakulni olyan férfiakból , kik hazafiak a szó teljes értelmében; kik a haza jogaiból semmit nem fognak áldozni, de egy- szersmind észszel és erővel birnak, azon roppant zavarból, melybe Magyarország taszittatott kibonta- kozni, kik a szétzuzott művet képesek helyrealkot- ni, azon alapot, melyen a sanctio pragmaticával egy közös uralkodó alatt összekapcsolt, de egymástól tel- jesen függetlenül maradt országok a birodalmat ké- pezik, megovják; megoldják a feladatot, melyet En- rópa vár jelenleg, Magyarország alkotmányos basisán. Meg kelle a helyesen induló választásokat zavar- ni, föl kelle ingerelni s elkeseriteni Magyarország választóit, hogy ők többé ne tekintsék fontosnak az alkotó vagy is inkább helyre állitva rendező tehet- séget a képviselökben, kik egyedül képesek Magyar- országot s ennek virágzó állásán nyugvó hatalmát a birodalomnak helyre állitani, a mely esetben örökre oda van az oly sokszor megkezdett, különösön a le- folyt tizenkét évek alatt kifejtett, és ismételve elbu- kott rendszer, visszahozhatlanul elitélve Európától. Ellenben ha az elkeseredett választók csak is az el- keseredés hangján minél hangosabban feljajduló ké- pességet minden egyéb nélkül tekintik, lesz egy képviselő ház, melynek igen is az alkotmányos állás vissza fog adatni, de a mely képtelen lesz alkotni, és ez esetben a zavar, mit ök idéztek elé, tartani fog közigazgatásban, igazságszolgáltatásban, finán- cziában, hadügyben, mindenben; Magyarország s azzal a bírodalom hatalma, védelmi képess folyása még jobban hanyatland; és akkor 

fentartása, s 

rópa gát gyakorolhassa a többi tmányokra most egy diplomatiája s közvéleménye talán eldobandja Ma- 
x- Lapjaimkbél egyes számok is kaphaték ha krajczárjával Stein J. konyvkereskedésében. 

le nem mondottak , végeczéljok 
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gyarország alkotmányosságának fontosságát, kibékül 

reménye. Ezért szeretné tulzásra keseriteni Magyar- 

országot. De mi biz nk hazánk választóinak józan 

belátásába, ide értjük erdélyi választóinkat is, mert 

egyek vagyunk M.-országgal, és ez csak velünk együtt 

alkothattörvényhozó testet. Megfontalandják választóink 

a nagy feladatot és országgyülésre oly férfiakat kül- 

denek, kik a törvény mellett szilárdul megálljanak, 

s kik a tanácskozásban szükséges belátással s jogi 

ismerettel birjanak. Egyedül egy jól választott, s a 

hon legképzettebb fiaiból álló képviselet hiúsithatja 

meg elleneink szándokát. 
AAddig is egyet kérünk a Lajthán tuliaktól : ne 

theorizáljanak mind örökké. Oly egyszerül a köze- 

ledés és kiegyezkedés minden az egymástól független 

országok között, legyenek azok akár egy közös akár 

külön uralkodók alatt, hogy ezt mindenki tudja, a 

ki a nemzetek törvényének csak legelsőbb elemeit is 

sajátjává telte. Senki nem, tagadja, hogy , szomszéd- 
ság, kereske Ési viszonyok, közös uralkodónk, a 

kölcsönös védelem kötelessége stb, igen sok közös 
ügyeket hoztak létre; senkinek eszébe nem, jut, hogy 

például Stiriába a felség egy külön magyar és egy 

külön Lajthán tuli consult bizzon meg, vagy, hogy ők 

annak fizetését egyedül, hordozzák; ilyenkor ap két 

ország a mindkét Tészről megbizottak vagy minisz- 

tereik által szokott kiegyezkedni, a melyet a közös 

uralkodónak vezérlete, kinek például csehországi 

királyi jogaib épp oly kevéssé korlátolhatja Magyan- 

ország, mint a Lajthán tuliak magyar királyi sou- 

verainitását, nagyon sokat könyit, De leszavazás még 

ily kiegyezkedéskor sem lehet, különben azon ország 

és királya, mely leszavaztatik, jelvesztette souverai- 

nitását, és királyával együtt vazallá lett:, Ne gondol- 

kodjanak ök egy minket megsemmisitő parlamentről, 

melyben leszavazzanak hanem, elismerve független 

alkotmányos állásunkat, mint ilyenekkel, törekedje- 

nek egyezkedés utján a közös ügyeket tisztába hez- 

ni; ily módon minden igazságosi igényeik elérhetők, 

megsemmisitésünkkel pedig ők is, mi is a romok 

al eszünk el.: ) 

Napoleon hg beszéde a senatusban. (Folytatása 
és vége.) Áttérvén a római dolgokra, Lamoriciére tá- 
pornok szerepléséről igy nyilatkozik a herczeg : 

A mi a mamoriciére tbnok megbizását illeti, az 

a romai udvar részéről nemcsak elvakultság, hanem meg- 

talkodottság- Jál árdták, 
ormány beleegyezését s azonnal megnyerik; 

azonban dehogy 

korte kinovezik a tábornokot mielőtt az engedély megér- 

kezett volna, és ez, a mint Grammont ur igen jól irja, ar- 

ezulcsapás, Melyet Francziaországnak ak
arnak adni.4 (Hatás:) 

szentszék megátalkodottságáróly s la veszélymől, 

melybe e miatt, magát vivé, Napoleon herezeg Grammont ur- 

nak több sürgönyét idézi, azonban hozzá, teszi, Hogy e vé- 

deményt már akkor más katholikus hatalmak is oszták, — 

oszld a többi közt égy oly katholikus hatalom, mely csak 

azt ohajtja, hógy alszént atya lábait csókolhassá. „Ime, 

amond a herezeg; ilyeténkép beszélt Barrot ur Madridban 

Collantes urral...a 

fol Larochejaduelein 

meg van hazudtolva. 
Naljoleon herezeg 

ur alálrása van kezemben, 
nek szavátibirom, akkor én nem adók 

Hásoknak. . . .Egyébiránt ba meghazudtolta, 

keya t 

(közbeszól.) Ezen beszélgetés 

Mikor nekem a külügyminiszter 

mikor én a császár képviselőjé- 

k helyt a meghazudto- 
annál roszszabb 

nmézve. Meglehet megijedtek, az ill
etők.: 

ner s a herezeg – 1800. aprilis 21-én 

kadl felsége minisztere ugy találta. hogy a világi hatalom
 

igen beteg, — az haldokló félben van, s aztán né- 

melyek mégis megütköznek, ha valaki ki
mondja, 

milrtényekbenlvan, be kellekövet- 

a portugalliai miniszter szavait is; 
jtóbbak azon fölleplezések, melyekkel a 

ogyan alkudozott a hápolyi ud- 

ar Plemonttal az egyhúzi államók sorsa felett. 

avAn yMémorial del Saáinten Héléne*-ből idézi a herczeg 

LaNapolcon következő szavait bnekem 600000 katonám 
van, Szavam! megindul kész; de mellettem vannak a föld- a 

miv ők és munk is, a kik é ,bennem vakon biznak. 

kostni e dszár gyanazt mondhatja, teszi hozzá a sző- 
oks Napoleon hozzá tevé, hógy a közébső osztály föl- 

s 

világosodott és józan része is mellette van, és hogy hozzá 

2 válóban ellenségesi oppositióval csakoa zajongó osztály 
van. 

A zajongó osztály, teszi hozzá a szónok, még mindig létez 

srállalsgi imista lapokból, meg egynehány nüspökből. 
áAÁz alsóolaszországi viszonyokta térvén át a 

Herozég, kötét szinekkel festi, mily állapotban volt a két Szi- 
ezilia, mielőtt Garibaldi megtátnadta volna. Idézi a rendele-

 

tét, melyet 18ő9mdee ol8sán Ajossa tendörminiszter a biz- 

gesnak teiadt e melyhen aze gda mtasitjar hogy a 
legkisebb t s nélkül anak be akárkit puszta gya- 
egkisebn,a gatta ai onzul 1 60. peil 16 án 

kalt jelentése nyo né messinai hatóság azon tettét, mely 

gzeriht a hatóság kieresztette a tolvajokat és gyil 

kosokat, hogy ezek külö j laságot 

provocálják, s igyy a szigoru rendszabály provocálják, s igy iállyolké 

gyilkosok, s ha katonák mindentt emberek/ és nem 

.zedörel non 

ismét az absolutistikus germanisatioval, ez a reactio 

okat igazolják. n 
a tiszteket s az 

orultak, ugy ond tl 
olzel a kat; ez utóbbiak azonban vona- 

addlni s a lgvegöbe lóttek. Mert, teszi hoztá a her. 
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1 oly igazságtalan parancsokat adnak nekik, ök engedelmes- 

kednek ugyan, de mint becsületes emberek, szégyenletőkben 
pirulnak. 

Mindez körül belől egy hónappal történt Garibaldi Szi- 

eziliába érkezte előtt. Garibaldiról a herezeg azt mondja 

hogy tiszteletre méltó férfi, mivel eszméi diadaláért mindent 

föláldozott. Hivatkozik a hivatalos sürgönyökre, melyek mind 

ugy itélnek, hogy Piemont nem gátolhatta volna meg saját 

veszélye nélkül Garibaldi szándokát. A piemonti politika 

őszinte volt Nápolyban, de természetesen mindig gyanut kelle 

táplálnia. Russell lord is tartózkodás nélkül kimondá Per- 

signy ur előtt, hogy ő a nápolyi kormány igéreteiben nem 

bizik semmit. S vajjon, kérdi a herczeg, a mult nem be- 

szélte eleget a jövő helyett ? a történelem nem ugy 

mutatja ó föl a Dourbonokat, mint a kik mindig 

engedményeket tesznek a veszély pillanatában, 

s visszavonják azokat, midőn a veszély elmult? 

A herezeg tehát semmit se csodálkozik, hogy Piemont nem 

bizott egy fiatal emberben, a kiben van bátorság, a ki jól vi- 

selte magát Gaetában, de a ki, éppen a családjabeli előz- 

mények által később följogositva hitte volna magát, vissza 

vonni az engedményeket s minisztereit vasra veretni. A her- 

ezeg Pocrio esetét idézi, s aztmondja, az utolsó előtti ki- 
rály halálakor 180,010 gyanus egyén volt Nápolban, kire- 

kesztve a polgári jogokból, rendörségi felügyelet alatt inter- 
nálva stb. 

Gaeta védelméről szólva azt mondja a herczeg, 

hogy noha az nem tartott oly soká, mint katonai tehetségek 

(a többi közt Vaillant tbnagy) várták, de mégis elég hosz- 

szu s becsületés védelem volt. Azonban a következő törté- 

netet nem hallgathatja el. 
„Január 16-án a király engedni akart. A külhatalmak 

képviselői hozzáhivattak. Tanácsot tartottak. A diplomatiai 

testület a legbuzgóbbnak mutatá magát a védelem folyta- 

tása melletta Ekkor a király egy szellemlús ötletre jött, s a 

diplomatiát felségesen megtréfálta, a diplomatákat egy Top: 

pant kazamatával kinálván meg. (nevetés) Bezzeg lett álta- 

lános mtás. Egy szemtanutól tudom ezt. Az egyik beteg lett, 

a másiknak ruhára, mgekre volt szüksége, a harmadik haza 

kéredzett, hogy egy nagy flottával tér vissza Csak a spa- 

nyol, az osztrál és a szász maradt ott. Ennyi lett az ered- 

tekre nógatta.* 
A tárgyalás néhány perczig felfüggesztetvén, a herczeg 

njra szót emelt, s azon tételt mutogatja, hogy Olaszor- 

szág egysége Fraáncziaország érdekeinek ked- 

vező stb: 
Van egy mondás, mely ellen a szónok bosszankodva 

kell ki, Mettermieh herezegé, a ki azt mondta, hogy Olasz- 

ország egysége nem egyéb geographiai kifejezésnél, S ime 

alig telt el hat év, mióta Metternich ut, TFrancziaország ez 

engesztelhetlen ellensége, sirba szállt, s most Am sztiijá- 

tól Tehet kérdeni: „hol van ön Ausztria ? Ön 

nincs se Velenezében az olaszokkal, se Pesten 

a magyarokkal, se Prágában se Zágrábban az 

éjszaki és déli szlávokkol, se Lembergben a 

söve és káplárja pálczája van stb. 

A székely főkirálybirói választási jog. – Min- 
den alkotmányos honfi és közleg a törvény és törvényes jog 

védelme mellett szólal fel, és abból egy hajszálnyit is fel- 
adni nem akar. 

Igeno szembeötlő eltérésnek tartom ezen iránytól azt, 
hogy némelyek a székely fökirálybiróság válasz- 

tási jogát önként feladni készek; ugyanis : Csik- 
Haáromszékről, kivált redig magából az anya Udvarhelyszék- 
ből, sürün kezdenek dszel birlapi nyilatkozatok a szé- 
kely fokirálybiróság feleti alkudozásokról; s ugylátszik ezen 

nyilatkozók nemcsak bel nyugosznak abba, hanem kérelmez- 

nek is, hogy a kormály hevezze ki a székely főkirálybirákat. 
lonnan ered zen önkénytes jogfeladás? meg nem 

foghatom; mert erdélyi álkotmányuunk térén egy közjog sem 
volt kétségtelenebb, Min az, hogy a kzékely nemzet tiszt- 
jeit és igy fökirálybiláit is szabadon válaszsza; ez nemcsak 
törvényileg volt biztobitv 
is annyira fenntartatdt, 
lyettesitésnek sem vot 

Most, midőn rdmé 
gödhetni, bámulatos dőz 
latos jogot önként, fila 
nmnemzet részéről és rdvá 
Htott s mely még kevésl 
mondhatni néha túlbikg 

él 
Nines is mégyi 

akár ösztönözne, akárk 
óhajtásunk önkormányta 
de éppen az önkormány 
gunk választhassuk tis jeinket ugy, 

zahelyezendő ösi törvéjytink szabályozták: í 

A' visszahelyezés m gtörténhetike ezen sarkalatos jo- 

günk feláldozása nélkül nmert, — az erdélyi gyakorlat sze- 

rinty -– a kormány küldlet a - különben is, még pedig 
meg- 

erősbitett alakban vissfaá ittatni intézett — guberniumból 

egy tanácsost, biztosul a ki a főkirálybirói választást szo- 

kott módon megerősiítés most pár nap alatt 

, hanem a felytonos gyakorlatban 
hogy még ideiglenes kormányi he- 
éldája. 
ük alkotmányunk terére visszaver 
kenységnek találom egy ősi sarka- 
ni igyekezni, és éppen a székely 
íra, mely ösi jogaiért sok vért on- 
bé fontos jogaiboz is mindig —é 
n – ragaszkodó volt: 
, mi ezen önkénytes jogfeladásra 
yszeritne; mert az igaz, hogy forró 
unkat minél előbb visszanyerhetni, 
at főömomentuma az, hogy mi ma- 

a mint érvénybe visz- 

mMmegtörténhetik, addig várbitni a további szervezéssel , vagy 

a szótöbbséget nyert Vihdiea fökirálybirói teendőket. Ily 

módon oly főkirálybirókat hevez a kormány és
 nyer a nem- 

zet, kik a közbizodalmát lirják, 8 mindkét fél meglesz ki- 

mélve azon kellenetlekégel, melyet egy tévesztett kormá- 

nyi kinevezés előidézhet. 
Felreértés kikerülés 
az annyira, óhajtott unió 
feladása is kérdés alá jöb 
kudni ,mert akkor egy 

nép milliói örködnek a n 
nk elbizni magunkat. 

tekintetéből megjegyzem, hogy 

etében, a fennforgó választási jog 

E; akkor biztosabban lehetend al- 

latalmas nagy haza és egy erős 

mzeti jogok feli de addig nincs 
7 AYM.ton 

A gazdasági-eg/let e hó I1-én tartá felévi köz- 
elnök gr, Mikó Imre ő nmga következő gyülését, mikor is 

y 

ménye azon európai bátorságnak, mely a királyt ily végle- í 

beszéddel nyitá meg a gyülést : Tisztelt közgyülés ! Örven- 

dek, hogy gazdasági-egyesületünk tagjait ily szép számban 

láthatom együtt; ez annak a jele, hogy mi az olyan szokást 

a mi jó, a mi intézvényeinkben gyökerezik, szeretjük s ti
sz- 

teletben tartjuk, hogy mi mezőgazdasági érdekeink fontos- 

ságát átlátjuk, s azokat a politikai élet munkássági mezejé- 

nek előttünk megnyilása után is nem szándékszunk figyel- 

metlenül mellőzni. Ezt tennünk nem is szabad. A mi nem- 

zeti létünknek két biztos alapja van : hazánk szent alkot- 

mánya s ősi főlde. Ezeket szeretni, védni, szellemileg és 

anyagilag megtermékenyitni minden hazafinak kötelessége. 

Mennyivel inkább egyesületünknek ? ! 

E kettős fela volt a mi egyesületünknek kezdet 

óta. Szántás-vetésesült föloglalkozása már mindjárt hét éve, 

a haza földénr ak szive s értelme földén : szán- 

totta, boroná tette, beültette nemes magokkal s cse- 

metékkel M6és szölőkertét s azokat a hazában el- 

terjesztetté Fggatta a hazafi borult kedélyek kérgét, fo- 

gékonyokká Métte az elméket, tompitni igyekezett a közle- 

hangoltság élgtőlő sebeinek sajgását a közelmultnak sötét 

korszakábam, s hitet és önbizalmat csepegtetett a szivekbe 

egy jobb jövő iránt, tehát — szük köréhez képest — itt is 

magot, a szellem nemes magvait hintegette, cziráit ápolgatta, 

mignem jobb idők hajnalának szürkületét elvégre mégis meg- 

pillanthatók. 
Én, hazámfiai, el nem fojthatom azon benső érzésemet, 

hogy a minket védő mennyei gondviselésnek hálát ne adjak 

azon kegyelméért, hogy minket a közelebbi évek szerencsét- 

lenségei és tusái közül kivezérelt, hogy nekünk s egyesüle 

tünknek hazai látkörünk e kiderülési időszakát megérnünk 

engedte. 
Egyesületünk, tisztelt közgyülés ! a lefolyt félév alatt 

is igyekezett feladatát teljesiteni t. i. igazgató választmánya, 

szakosztályai s rendes titkára által munkálkodott, választmá- 

nyi gyülésein a hazai gazdászat érdekeit előmozditó végzé- 

seket hozott, a vidékeken tárlatokat rendeztetett, szölő- és 

gazdasági kiállitáson magát és a hazai gazdasági ipar egy- 

két ágát u. m. gyümölcseit, borát képviseltette, s az által 

hazai gyümölcs- és boriparunknak becsületet, termékeinek 

megismertetést szerzett. 
Tárlataink köre a lefolyt évben kiterjesztetett Három- 

székre is a székely ös erőnek, munkásságnak s tettekben 

nyilatkozó hazaszeretetnek e termékeny földére ! Háromszék 

itt is megmutatta, hogy a hol ő – legyen az a szellemitér, 

legyen az anyagi ipar mezeje — szavát s kezét felemeli, an- 

nak sikere meglátszik, az erős nyomokat hagy maga után. 

Végül megemlitem itt, hogy alaptőkénk 39,000-ről 

47,000-re emelkedett. 

Szintugy igyekezett egyesületünk a szellemi téren is. 

Egy fontos gazdasági pályakérdésben koszorus feleletet esz- 

közlött, egy másnak kinyomatását intézte el; a titkári szál- 

láson minden héten vasárnap délután a választmányi tagok 

által gazdasági kérdések feletti ér ekeződés tartását végezte 

és hozta be, melyben egyesületi és azon kivüli érdekelt 

daságot, földhitelt, fekvő javak értékének változását és nap- 

állandó bizottságot nevezett ki, s reméli, hogy ez feladatá- 
nak ha nem is gyorsan, de a czélra nézve tüidvösen fog 
megfelelni; végre, választmányi tárgyalásait évkönyveiben 
kinyomtattatta s a részvényesek és hazai gazdaközönség tu- 
domására jultatta. 

Azt hiszem, tisztelt közgyülés! ezek nyomán önámitás 
nélkül mondhatom ki a multra nézve , hogy egyesületünk 
gyarapodott, haladott, valamint jövőre nézve egyfelől 
azon reményemet, hogy a mig valamely ügy gyarapodást 
mutat, addig az él, s élete hasznos, ugy másfelől azt 
is, hogy ezen gyarapodást és életmunkásságot alkotmányos 
ujjászületésünk, földmivelési érdekeink kellő mértékbeni mél- 
tatása s politikai szabadságunkkal versenyt növekedő anyagi 
téreni munkálkodásunk fokozandja, megtöbszörözendi. Adja 
Isten, ugy légyen ! t 

Zilah, márcz. 9-kén, 1861. — Ugy hiszem, hogy be- 
cses lapjában helyet érdemel egy partiumbeli vármegye 

visszaszervezésének közlése. 
Márcz. 2-kán vonult be a főispán a dobokai, zilahi és 

zsibói lovasok kiséretében, a febr. 18-ki főispáni értekezleti 
gyülésen, a márcz. 4-dikére határozott szervező közgyülés 
megtartására. 

Márcz. 4-kén a képviselők, az ugynevezett megyei bi 
zottmány megválasztatása kezdődött. A mikor a románok test- 
vérisültek a magyarokkal és Holbeer József csehi cath. lel- 
kész érdekes beszédet tartott: üdvözölte a főispánt, elmondta, 
hogy sokat vár a megye már puszta nevénél fogva is (czél- 
zott Wesselényi Ferencz nádorra), felfejtette a románoknak, 
hogy miért kellett a jobbágyoknak ezelőtt adózni, de a mi- 
kor az állandó katonaság behozatott, többé nemcsak a ne- 
messég védte a hazát. S ekkor elhatározta a nemesség, 
hogy megosztja velek jogait, és igy nem a nemesség szűn 
meg, hanem a hazának minden fiai nemességre emeltettek 
s a hivatalrai lépés minden arra képesek előtt nyitva áll. 

Délbendiszes főispáni ebéd volt. 

Délután nem valt gyülés. ! 
Márcz. 5 kén a képviselők választása folyt. Délbe fő- 

ispáni ebéd. Délután nem volt gyülés. ; 

Márcz. 6 kán kezdődött a tulajdonképpi szervezőgyü- 
lég. László Imre kijelentette, hogy a 48-ki tőrvények alap- 
ján szervezzék a vármegyét. A hivatalokra candidáltak ne- 
vei felolvastattak. A szavazás minémüsége felett sokáig vi- 

tatkoztak, mig végre titkos szavazatban állapodtak meg. Pe- 
lei Lajost közfelkiáltással 1-ső alispánnak választák, a 2-ik 
alispánságra Bereczki György és Décsei László közt oszlott 
meg a közvélemény. 
Délután elkezdődött a szavazás. ar aovHo: 
Mároz. T7-kén is folyt. Márcz. 8-kán a szavazás ered- 
ménye felolvastatott: Nem akarok hosszas lenni, nem irom 
le az egész tiszti névtárt. Második alispán Bereczki György 
Hett. Főjegyző: Pogonyi Dénes, aljegyzők: Décsei Miklós, 

egyének is résztveh tnek; a Magyan Tudományos Akademia 1ysy egyesületünk az erdelyi mezei gaz 

számviszonyokat illető adatokat gyüjtsön össze s küldje fel, 

borvizsgálati körutazást tetetett, a berlini német átalános 
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Viski Zsigmond ; tiszteletbeli aljegyzök: Kornis Miklós, Zeyk 

József, Wesselényi József, Zilahi Károly. Főügyész: Gom- 

bos. Főorvosok : Bereczki Károly, Csenes. Főmérnőök: Eltető 

Elek. Föszolgabirák : Bereczki Lajos, Teleki Mihály, Keresz- 

tes. Táblabirák: id. Wesselényi Ferencz, Apor Pál, Hiri Fe- 

rencz, Viski József. A megyei bizottmány közé választattak 
Kossnth, Klapka, Türr, Perezel és Pulszky. 

A szervezés eleinte igen lassan folyt, ezért zúgolódtak 
és olyanokat vádoltak, a kiket, meglehet méltatlannl sujt a 

vád. A szavazás elég csendesen folyt, de a szavazás előtti 
napokon sok megvesztegetés történt. Ekkor határoztak egy 
feliratot a felséghez Erdély visszacsatolásaért, melynek fo- 

ealmazásával Bereczki György és Szikszai Lajos bizattak meg. 
E napokban történik a követválasztás, a bizottmány 

elhatározta, hogy nem Budára, hanem Pestre küldi követeit. 

Márcz. 4-kén fényes uri bál volt sok mágnás jelenlé- 
tében. M. A. 

Sajtóhibák. Az unio életkérdés czikkben a 38. sz. 
alatt az első lapon a 3-dik hasábon az első sorban Conditionalis 
helyett olvasandó „Codifikálás.4 A 2-dik lapon az első hasábon né- 
met és spanyol királys ág helyett olvasandó német és spanyol ág. 

KÜLÖNFÉLÉEK. 
A kolozsvári, s m.-vásárhelyi városközségek jó- 

peldáját követte Csik-Szereda város is feliratot intézvén ő 

felségéhez „az 1848 diki összes törvényeknek mint egyedül 

lehető alkotmányos kiindulási alapnak4 mielőbbi életbelép- 

tetése iránt; melyhez képest alkotmányos hatóságaink szer- 

vezését s Erdély képviselőjének ápril 2-ára a pesti ország- 

gyülésre meghivását kérelmezik. 
Báró Kemény Ferencz ő nmlga e hó 7-kén volt 

kihallgatáson az uralkodónál. 
Magyarországon a névmagyaritások nagyban men- 

nek, minden vidékből sokan adták be aziránti folyamodá- 

sukat. 
-Bégcs, márcz. 7. A ,„Wien. Zeg.4 egy császári kéz- 

iratot hoz, mely az államminiszterhez van intézve, s mely- 

ben — fentartatván a Magyar-, Horvát-, Tót-, Erdélyország, 

Dalmácia, katonai végvidék, és Bukovina g. n. e. lakossá- 

gának abbeli joga, hogy általános nemzeti kongressusain az 

egyházi és tanügyekre nézve képviseltethesse magát, — Ra- 

jacsics patriarka kérelmére a volt szer b-bánáti köz- 

ígazgatási terület szerb lakossága számára nemzeti kon- 

gressus engedélyeztetik, mely még a magyar országgyülés 

összeülése előtt megnyitandó s bevégzendő a végből : hogy 

a szerbeknek alkalmuk legyen — a régi kiváltságok, külö- 

nösen nyelvök és nemzetiségök kezesség mellett való fentar- 

tását illető ohajaikat, mint szintén a vajdaság megtörtént 

visszacsatoltatása alkalmából szükségeseknek látszó föltétele- 

ket s ezeket biztásitó javaslatokat megállapitani. 
mHáromszékről a következő curiosumot vesszük: 

Minekutána Magyarország sok szervezett és már a haza- 

ügyekbeni munkálatát megkezdett vármegyékből, s különö: 

sen Cömör, Baranya és Veszprém vármegyékből 

számos zárt iratok érkeztek postauton Erdélybe, s különö 

sen „Háromszék közönsége előljáróságak czimze- 

tével, melyek jóllehet még máig életbe nem léphettek : azt 

kérdezik a fennevezett t. ez vármegye hivatalnokai, hová 

és kinek adatnak azon gazdátlan irományok a postákról, 

mivel ök azokról senkitől semmi választ se kaphattak ? erre 

én mint postakezelő székely hazafi röviden annyit válaszol- 

hatok, hogy azokat az erdélyi posta directio egy felsőbb 

helyről keletkezett rendelet következtében, egy körözőlevél- 

lel mind magához gyüjti, hogy onnan azután hová szállit- 

tassék, azt én se tudom, mert az Prásidial. J. 

Nyilatkoz a t. Tudomásomra esvén, hogy Nóg- 

rádvármegye széchenyi kerületének némely választól, meg 

emlékezve azon kedves baráti kötelékekről , melyek enge 
met hozzájok füztek, kivánják tudni: nincs-e ellenemre , ha 
e kerületnek követjelöltül ajánlanának, ezennel kijelentem : 
hogy legnagyobb dicsöségemnek tartanám, ha a legközelebbi 
követválasztásnál a választók bizodalma személyemben pon- 
tosulna össze. Kelt Turinban, febr. 2-kán, 1861. Pulszky 
Ferenez, a széchenyi kerületnek volt képviselője. 

— Alpestesről ifj. Krs M. ur a Bach-rendszer hi- 

vatalnokainak egy euriosus itéletéröl értesit, mely szerint egy 
nyirmezei románnak a mult szomorn évtized utófelében a 

lovát ellopták. Meglelte s mind a mellett, hogy nemcsak sa- 
ját, hanem szomszéd helységekből valók is bizonyitottak mel- 
fette, ellopott lovát a törvényszék vissza nem itélte. 

—– BElveszett tárcza. Folyó hó 8-kán este a far- 

kasutczától a k.-monostorutczáig elveszett egy tárcza; volt 

benne 48 o. frt, két levél és több látogatási jegy. A becst- 
letes megtaláló , illő jutalomról biztosittatván , kéretik azt 
Halmágyi Sándornak, mint tulajdonosának visszaszolgáltatni. 

POLITIKAI IkEK. 
— Márczius, miként egy reménydus tavaszi hóhoz 

illő is, érdekessé kezd válni. Emlitők a multkor Vincke- 
nek a porosz képviselőház márocz. 2-ki gyülésében tett 

nagyérdekü nyilakozatát. Vincke nem teheté, hogy 

ellent ne mondjon egy képviselő arra tett utalásának, 
mikáént II. Frigyes és II. Józsel Németországot nemcsak 

szabadságra, de egységre is intik, s mily méltó dolog 
örülni a két német állam versenyén. Vincke nem tart- 

ja szerencsésnek a 18-dik ezázad azon két nagy férfiára 

tett utalást; hisz azok ellenfelek voltak, s eként folytat- 

ja': „Ha a külügyminiszter, ki ma a belügyet képviseli 

(derültség ) fájdalmamra ujból az Ausztriával tartásról 

beszél, ismételnem kell, hogy Ansztria nem német, 

35 millió lakója közt csak 7 millió németje van. Ha te- 
hát együtttartanánk Anusztriával, annyit tenne mint együtt- 
tartani 28 millió nem-német népséggel , és ha Wagener 
képviselő Benedek tábornokra utalt, elfeledte, hogy a tá- 
bornok magyar. Hogy miképen tanácsolhatja valaki ne- 

künk az uj osztrák alkotmány után az együttartást Ausz- 
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triával, meg nem foghatom. Hogy azt a botorságot kö- 
vessék el, hogy ebbe Magyarországot is bele vonják, 
nem vártam volna; Ausztria német része keserü tapasz- 
talásai után nemsokára visszatér Németország ölébe, 

melynek élén Poroszország áll. A vitéz magyarok pe- 
dig, kik jól tudják, hogy mit akarnak, ez alkotmányt szét- 
szakitják. Egyébiránt az együttartás diplomatiai beszéd- 
modor, addig jár együtt az ember mig kényelmére van. 
Azt is fogták ránk, hogy mi örültünk Ausztria megvere- 
tésén; ez nem áll, mert ha jónak is láttam, hogy olasz- 
országi függelékétől megmeneküljön és Poroszországnak 
tért nyisson, hogy Németországban elfoglaljn azon pon- 

tot, mely őt megilleti; de annyira még sem mentem, hogy 
megveretésén örüljek. 

Több szónok felszólal a nemzeti egylet iránya mellett. 
Berg követ igy szól: Ausztria Németország ke- 

ze, mely a déli és keleti foglalmányokat megtartja, és az 
alávetett törzsek felett az uralmat vezeti. Egy porosz ki- 

rály sem fogja soha átvehetni Németország vezetését, 
ki Németország meghóditását elutasitja. 

Vincke: Ha még mindig azt hiszik , hogy az 
ausztriai 7 millió német tulsulylyal bir a 28 millió nem- 
német felett, egyszerüen csak Magyarországra multatok. 
Tagadom azt, hogy Ausztria ránk nézve nélkülözhetlen, 

többet teszek fel Poroszországról. Ha valamelyik állam 
nélkül ellehetünk, kétségtelenül Ausztria az, roncsolt 
pénzügyeivel. — Kérdem pénzügyérünket, lenne-e ked- 
ve csak egy garast is adni Ausztriának? (Nagy nevetés, 

melyben maga a pénzügyér is részt vesz.) Erre a viták 
bezárattak. 

— A kölni lapnak irják Bécsből, hogy Magyaror- 
szág katonai kormányzója, Lichtenstein herczeg, 

ki közelebb Bécsben járt, szaporitását kivánta volna a 
parancsnoksága alatti hadseregnek és az neki megadatott 
volna. Az érintett kormányzó állitólag arra is felhatal- 
maztatott, hogy ha a szükség ugy hozná magával, Arad, 
Temesvár, Pétervárad és Komárom várait ostromálla- 

potba helyezze. 

— Az aldunai fergeteg mind fenyegetőbb ké- 
pet ölt. A Párisba, Pétervárra, Belgrádba küldött számos 
követség kezd gyümölcsözni; rövid időn megballik, hogy 
az egész illyr félsziget fel van kelve. A porta teljes ere- 

jéből készül. Szerbiában nem sokára általános fegyver- 
kezésről fogunk hallani; minden kiszolgált katonát és 
szabadságost behínak és sok külföldi tisztet alkalmaznak. 
A porta elhatározta, hogy a szerb határon erös figyelő- 

hadtestet állit föl. Mihály herczeg és a belgrádi várpa- 
rancsnok Kursid basa, nagyon feszült viszonyban álla- 
nak. A montenegrói mozgalmak Szerbiával egyetértés- 
ben történtek. Az erre vonatkozó tárgyalások az ismert 

szerb tudós Vuk Stefanovits-Karadsiis által történtek, 
ki a mult nyáron hosszasan tartózkodott Cettinjében ; 
az Oroszország és Szárdinia közti viszonyok rövid idő 
alatt javulni fognak és azt állitják, hogy az első , Dél- 

olaszországban, hajó-állomási helyet nyer. 
— Törokországban, mint az „Opinion nationales 

értesit, vékony szálon függ a katastropha damoclesi 
kardja. Mig egyfelül a montenegrói felkelés felhői min- 
dig fenyegetőbben tornyosulnak, azalatt a láthatár másik 
részén Konstantinápolyban a nép elégületlenségének fe- 
nyegető moraja, s a pénzügy kétségbeesett állapota fe- 
nyegeti az állam lételét. A porta már nem fizeti bivatal- 
nokait; Mirés elfogatásának hirére füstbe mentek a kor- 

mány és a kereskedelem reményei; naponta ujabb bu- 
kásokat jelentenek, s a legjobb házak meg vannak in- 
gatva. A „hazné Darvilies állam-papirok, melyekre feb- 
ruárban 62 millió frankot kellett volna fzetni, 14 évi 

haladékot nyertek, minek következtében a nevezett pa- 
pirok értéke 100-ról 38-ra esett. Konstantinápolyban e 
pénzügyi csinyt fél vagy egész tönkre jutásnak nézik, 
mert nem hiszik, hogy a török birodalom még 14 évig 
fenállana. 

= Aujabb posta a londoni bankjegy-pörröl azon 

tudósitást hozza, hogy a nyomdászok, Day és fiai, törvé- 

nyes lépéseket készültek tenni, hogy a bankjegyek le- 

foglaltatásának véget vessenek ; a mi ha megtörténik, a 

pörnek esküdtszék elé kell kerülni. Meglehet, e körül- 

mény birta rá az ostrák követet, hogy a pörrel fölhagyjon. 

A Londonban nyomatott Kossuth-bankje- 
gyeken Magyarország czimere van, következő magyar fel- 
irattal : „Epapirpénz elfogadtatik Magyarország minden 
közpénztárában egy egy ezüst forintért, három buszast szá- 
mitva egy forintra, és teljes névértékét biztositja az állam, 

a nép nevében. ,Kossuth Lajos."? Mint beszélik, e pénz- 

jegyeknek a közönség közé szivárgott része az angol 
nép közt már is nagy keletnek örvend. 

— 

— A varsóiak felirata a czárhoz követke- 

zőleg hangzik: „A Varsóban történt események, ama 
hatás, melyet azok a kedélyek felizgatására tettek; s a 

mindenki szivében támadt, mély feltindulás arra birt ben- 
nünket, hogy az ország nevében kérelmet terjesszünk 

felséged trónja elé; azon reményben, hogy felséged ne- 
mes szive meghallgatandja egy szerencsétlen nép sza- 
vát. Azon események, miknek leirásától tartózkodunk, 
éppen nem csupán a nemzet valamely egyes rétegének 
kitörései, hanem a nyomott érzelmek, ki nem elégitett 
szükségeknek egyértelmüű s égető bizonyitványai. A nép- 
nek több évi szenvedése, mely századok óta szabad in- 
tézmények által igazgatá magát, oly minden törvényes 
organum hiánya, mely által a nép közvetlenül szólhatna 
a trónhoz s közölhetné azzal óhajtásait s szükségeit, ho- 

nunkat oly helyzetbe juttaták, hogy az csupán áldozatok- 
kal emelheti fel szavát, s ezért az meghozza ezen áldo- 
zatokat. Ezen ország mindegyik lakosának lelkében egy, 
az európai népek közepett különálló nemzetiség erős ér- 
zete uralkodik. Ezen érzetet se az idő, se különnemü 

események befolyása meg nem semmisitheti, sőt még 
csak nem is csökkentheti. Mindaz, mi azt érinti s meg- 
sérti, megrázza s nyugtalanitja a kedélyeket. Az ország 

fájdalommal látja, hogy midőn ezen szükség nem lön ki- 
elégitve, mindenütt bizalomhiány keletkezett, az alattva- 
lók s uralkodóik közt. A bizalom nem térend visszamind 
addig, mig erőszakos rendszabályok s hatálytalan esz- 

közök alkalmaztatnak. Honunk, mely hajdan a polgáriso- 
dásban a legmiveltebb országokkal megmérközhetett, 

mindaddig nem fejthetendi ki saját erkölcsi s anyagi bő- 
ségét, mig csak a nép szelleméből, hagyományából s tör- 

ténelméből folyó elvek ismét be nem hozattatnak az egy- 
ház-, törvényhozás-, köznevelés-, szóval az egész szer- 
vezetbe. Az ország óhajtásai annál forróbbak, mivel az 
európai népcsaládban az egyetlen , melytől a lételnek 
ezen nélkülözhetlen feltételei hiányzanak, melyek nél- 
kül egy társadalom sem ismerheti fel saját czélját. A 
szenvedések s hő óhajtásoknak ezen kifejezését a trón 
lépcsőihez letezvén s a fejedelem nemeslelküségében 
bizván, teljes hittel császári felséged mély igazságérze- 
tére hivatkozunk. 

— Megjegyzésre méltó részlete a varsói dolgok- 

nak azon jelenet, hogy az elkeseredett nép, a 27-kén 
elesetek hulláival Lengyelhont, III. Napoleont és az 
igazságot éltetve, a franczia consul lakása elé vonult, s 
ott sorban lerakván az elesett áldozatokat, midőn a rop- 

pant tömeg hangosan nyilvánitott kivánságára megjelent 
az ablakba, ezen szavak intéztettek hozzá: „lde nézzen 
uram! ezt az oroszok cselekedték; jelentse ön ezt csá- 

szárjának és Napoleon hgnek."— A ,,N. Pr. Ztg.6 sze- 
rint a varsói mozgalom Lublin, Plock és Augustowo vá- 
rosokra is kiterjedt. 

Ujabbak. – Berlín, mart. 7. A lengyel- 
határszélről jelentik: Gorcsakoff herczeg 
Varsóban egy, 24 polgárból álló bizott- 
mányt nevezett ki, mely a városházban székel, 
és a csond fenntartására felügyel. E rendszabálynak jó 
hatása volt. Remélik, hogy acsend feltartható 
lesz. A forradalmi párt kicsiny, és tudja, hogy külsegit- 
ség nélkül hasztalan minden felkelés. A város helyőr- 
sége mindennap szaporittatik. 

— Napoleon caászár a vasói ügyben Kisseleff 
grófnak közléseket tett, melyekben az orosz kormánynak 
az okosság és mérséklet utját ajánlja , mindenek felett 
élénken tanácsolja ,szövetségesének", hogy oly re- 
formokat adjon a lengyeleknek, melyek a további bonyo- 
dalmokat elhárithatják. Szentpéteri sürgönyök jelentik is, 

hogy Sándor czár, mihelyt a jobbágyság felszabaditása 
kérdései el lesznek döntve, alkotmányt adand egész bi- 
rodalmának. 

A messinai fellegvár ostromzár alá vétele 
közzététetett, az ellenségeskedések megkezdettek. Az 

idegen hajók, kivéve az angolok— és amerikaiak, elhagy- 
ták Messinát. 

- Ratazzi 219 szavazattal 213 ellenében ka- 
maraelnöknek meg van választva. 

–Londo n. márcz. 4. Napoleon herczeg beszédét 
valamennyi angol lap, a tory Heraldot is beleértve, egy 
hangulag magasztalja. A „Times megjegyzi, „hogy ha 

a császári herezegnek e beszédéből a franczia politika 
szól, akkor nem vagyunk messze a befejezéstől. Pontius 
Pilátus mossa kezét az ártatlannak vérétől, és a pápát 
saját sorsára hagyja."4 — Day és fiai paoaszt fognak 
emelni a lefoglalt Kossuthjegyek végett. Az ügy 
ekkor az asküdtek elébe jövend, s ezek valószinüleg nem 
fogják helyeselni az elbobzást. A miniszteri „Observer" 
még kötelességének is tartja - és ez a hangulatot igen 
igen jellemzi — a kormányt védeni a méltatlan szemre- 
hányás ellen, mintha a panaszló iránt kiváló rokonszenv- 
vel viseltetnék. Az alsóházban, mint már tudjuk, White 
mart.. 5-ikén szóba hozta a dolgot s elérte kitüzött czél- 
ját; t. i. a kormány azon nyilatkozatát, hogy a korona- 
ügyészek az ügybe való avatkozást nem javalják. Kos- 
suth e hő 16-kán akart családostól Londonból elutaz- 
ni; de most azt hiszik, hogy a pör bevégződése előtt 
aligha fog elmenni. 

Páris, mart. 7. A tanácsülésben a p áp 



hatalmának javára tett ajánlat fölött vitáztak. Cas- 
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BEÉCSI BORZE marüus 7-kén. 
sabianca mint a fölirati bizottság többségének orgá- 
numa, visszaveti ez ajánlatot, s a császár kormányában Allam-adósság. pénzben áruban pénzben áruban 
helyezendő bizalmat kiván. Azt vitatja, hogy sem a bi- 50/0-0s nemzeti kölcsön . . 1400 frt. 76.20 76.40] Ausztr, államvaspálya.. 289.- 290.— 

zottság, sem a kormány nem gondol arra, hogy a katb. 50/0-os metallimes.. . . . 100 frt. 64.50 64.70 Nyugati vasut.. 186.50 187.50 
kereszténység fejét elejtse. Bourqueney báró és a y Földtehermentesitések. i00 fáeso5.a5 Pardubitzi vasut...... l06,50 ieyő0 

o70s magyarországi. . . rt. - Tiszai vasut. . ...nent.a. 

paduai herezeg támogatják a javaslatot, éppen igy Bar- 50uros bánsági, horvát és szláv. 100 fri. 62.50 63.50 Déli vaspálya 600/, (ex div.).. 190.- 194.— 
the, ki Piemontnak szemére hányja, hogy Angolország 50,-os erdélyi. 100 frt, 61- 62 -Károly Lajos vaspálya (ex div.) . . 158.50] 160.— 

tanácsaira hallgat, mig Francziaországéira nem is figyel- sa Sorsjegyek. Graz-Köflaohi...... 118.- 120.— 
mezett. Baroche a javaslat ellen harczol; a fölirattal Bedsszti k, ádb pp. N.-Szombati 1-ső kibocsátás . . 20.— 

megelékszik, s azt véli, hogy semmisem mutat arra, hogy gsabalkazealrabik tg e a d szomnatkálók aét mlisó 60-Gr 

Rómábál a franczia csapatokat vissza keilene huzni. A Esztorhózy 40 f pp. 91g Hazta a. 
javaslat 79 szóval 61 ellenében elvettetett, A viták to- Salm .40 ft pp. 36.25 36.75 Amsterdam 100 boll. ft (86 ft 52 kr a. é.) 3"/, 126.50 126.50 

vább folynak. Páris, mart. 8. A senatus az adressét Pálffy . 40 ft pp. 38.25 38.75 Augsburg 100 d. német ft (85 fi 901/, kr) 31/,, 126.75 126.75 
120 szóval 3 ellen olfogadta. Clary ms.. . 40 fi pp. 35.- 35 50 Berlin 100 tallér (150 ftr ausztr. értékb.) 4,, – 

oi 40 fi pp. 36.- 36 50)M. Frankfurt 100 d. ném. ft (85 ft 80%.kr)3,, 127.— 127.25 

, indischgraátz 20 fi pp. 21.- 21.50 Hamburg 100 márk-bankó ft 175 ft 85 kr)21.,, 115.— 112.25 

Bibornok-érsek hg. Scitovszky ő eminen-Waldsteim 20 ft pp. 24.50 25—London 10 font sterling. (100 ft 231/, kr) 41/2 , 149 50 149.75 

tiájánál tegnap Bécsben este 7—9-ig értekezlet tarta- Keglevieh . 10 ft pp. 15.75 16.—Páris 100 frank (40 ft 50 kr auszt, ért.) 31,,, 5880 59.- 
tott, melyben b. Vay, gr. Apponyi, gr. Májláth Részvények. Pénznemek. 
ésb. Sennyei ő nmigaik vettek részt. Mint halljuk, k pank es e 730.– 732 – Korona . 20.50 - 

írja a ,Fortschritt? poutban állapodtak meg, melyek az Álvó-ovsgtrini ese. hark 500 rt : 
országgyülés által a királynak szentesítés végett lemmné- Duna-gőzhajózási társulat 500 fi pp. 410- 412- Napoleonsdor.. Mg 
nek feltejesztendők. Trieszti Lloyd 2-ik kibocsátása 500 ft pp. 150.- 160.-Orosz imperiale 12.200 —— 

Budapesti lánczhid 500 ft pp. 390— 395- Ezüst . 48- 

T. és felelős szerkesztő DŐZSA DÁNIHL [Éjszaki am.. 914.80191480j A nemzati kolcsön papir szelvényei 11.500— 

UlIRDI019K, 
(80) (4–2)](78) (1-3) 

NEM HIVATALOS. 
(79) (13) 

A t. szülőknek! 
A t. Kröczer Ágoston tokaji gyógyszerész 

ur által feltalált, s gyermek betegségek gyógyi- 
tásánál nélkülözhetlen , a testre oly káros befo- 
lyásu Gilisztákat bizton elüző és ezen tulajdonai 
miatt általán kedvelt és már elhirhedt „Gilisz- 

(75) (3-3) 
Eladó oltoványok. 

Eladó 500 darab legjobb és legnemesebb 
fajta 4, 3 és 2 éves oltoványok u. m téli almák, 

körtvék. 
Továbbá 600 darab magról kelt szegfük a 

legválogatottabb s legszebb fajtákból; 400 darab 

Haszonbérbe adandó jószág. 
Szinden, Kolozsvár és Torda közelében 300 

hold tagositott szántó és legelő rész, 50 hold ka- 
száló fogadó és malom jövedelemmel s ba kiván- 
tatnt fog béruházásaival együtt három vagy több 
évre haszonbérbe adandó. Értekeződtetni Kolozs- 
vártt ügyvéd Fehér Márton urral, Szinden hely- 
en a tulajdonos Bors Alberitel. 

Haszonbérbe adandó malmok. 
Méltóságos özv. Gróf Teleky Lajosné ő 

nagysága egy más mellett lévő 4 és 6 kövüű mal- 
mai a Marosvizén Sárpatakon Maros-Vásárhely 
és Sz.. Régen közelében több évekre haszonbér- 
be kiadók. A feltételek iránt értekezhetni helyt 
az ndvarban. 

(T e 
ta-Chocolade," ismertető és használatra vo- 
natkozó utasitásokkal együtt kapható 

Schütz Károly, 
kereskedésében Kolozsvártt 

Ugyan itt a legfrissebb Erfurti kerti ve- 
temény és Burgundi takarmány Répa 
magvak is, találtatnak. 

SSTIENW 
hönyvármsmal fin ezsvárdi kaphntdb: 

Mtila und rother Frack, 
Gedanken über das 

Wermillimiss Umgarms zam ébesterreielis 

und die Neugestaltung des Kaiserstaates. 

Von Gr. B. C. 

Ára 50 krajczár osztrákértékben. 

FÜREDYV L. 

Mazmum 

szegfű oltoványok s 200 darab anyatők mind a 
legválogatottabb fajtákból. 

A faoltoványok átvehetők márczius 20-tól a, 
szegfük pedig aprilis 20-tól kezdve. 

Értekezhetni belső magyarutczában 408 
ház szám alatt Kolozsvártt. 

magyar polgáritörvénynek
 

a jelen viszonyok szerinti módosithatásáról. 
Ára 60 krajczár. 

ELIENVIEENT A 

ijuris prudemtiae mumgaricae 
per Aloxium Kövy; ára 3 forint. 

Jus Transilvanmico Saxonum 
Auctore Lad. Nagy. Ára 1 frt 80 kr. 

Orveoesi tanácsadó 
varosom és falum. 

Szerkeszté LENGYEIL DÁNIEI. orvostudor. 

Ára 2 forint o. é. 

z: Is ear gá Eá s KÖ: ibl azdasasi széBe es eszdb/zoblá. 

Az országszerte hires Vidats ekéinket, rostáinkat s egyéb gazdasági eszközeinket 
bátorkodunk az erdélyi gazda közönségnek figyelmébe ajánlani. s tisztelettel kérjük a gazda ura- 
kat, sziveskedjenek megrendeléseiket jövőben Kolozsvárra utasitani, Baris József urhoz, a 
kolozsvári fiók-műhelyünk vezetőjéhez, ki a megrendelések pontos teljesiteséről azonnal 
gondoskodni fog — Ezen fiok műhelyet főleg az erdélyi gazda közönség érdekében állitottuk 
fel a végett , hogy a hosszu utról gyakran törve oda érkező gépeinket ismét helyreállitsa, s az 
által elejét vegyük minden panaszoknak. 

zönségnek pártfogásába ajánlani bátorkodunk. 
Vidats István gépgyára Pesten. 

Fiók-műhely KOLOZSVÁRTT, kétviz közt hoszszuutcza 382 szám. 
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PoOP J. G. 
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nalherinszájVIzt. 
Már nálunk is lassanként mind több figyelmet kezdenek a fogakra forditni, mirő 

e azoknak oly nagy szüksége van, hogy az ember fájdalmak és kellemetlenségtől meg 
E óvassék. Nincs fájdalom a fogfájáshoz hasonló. Maga a szép Helena is rosz fogakka 

és ennek következtében roszbűzüű lehellettel kérő nélkül maradt volna, s amaz, a histo- s 
riában ismeretes miniszter, a kit a trónra lépett fiatal uralkodó nyugalmazott, mivel az ő 

aagg állam-férfiu rosz fogai reá kellemetlenül hatottak, nem halt volna tört szivvel meg. 

Az ismeretes mondat: „principiis obsta, soro medicina paratur"!t semmire se alkalmaz- ak 
ható tehát annyira mint a fogakra. 

A fogfájdalomnak legkisebb mutatkozására azonnal használni kell a POPP ANAT- 
HERIN-SZÁJVIZÉT, s azonnal meg vagyunk óva azon káros következményektől, melye- 
ket a saját magunk irányábani kötelességmulasztás szokott maga után vonni. „Vigyáz- 
zunk magunkra ! " — ez az első szabály, ha az ember egészséges akar maradni, s ez 

különösen a fogakra nézve áll. Minden betegségre több gondot forditnak, mint a fog- 
fájásra, s pedig ez nemcsak a legkinosabb betegség, hanem a legkellemetlenebb is, né- 

melyeket egész élelen át gyötörvén. Arra, hogy a fogak minő szerepet visznek beteg- 
E ségeink törtenetében, rendesen csak akkor gondolnak, midőn azok már fájnak, s 

kihuzandók. De akkor már késő, már csak gyökeres orvoslás, a bajnak gyökerestől 

való eltávolitása segit. E 
Ambár Popp Anatherin-szájvize majd minden nagyobb háztartásnál alkalmazva 

van, mégis figyelmeztetjük azokat, a kik még azt nem ismerik, hogy mily hathatós szer 

az. Ez a legpompásabb szer a fogak épen tartására, a fájdalom eltávolitása, s ha a baj 

elharapódzott, annak megakadályozására. Különösen alkalmas a fog-tisztitásra még ak- 

kor is, ha a borkő lerakódás már kezdetét vette; visszaadja a fognak szép és természetes 

szinét, s a műfogakat is tisztán tartja elzsibbasztja az odvas fogak fájdalmát, és a kez- 

detben levő fog-evődéseket megszünteti; meggyógyitja a petyhüdt fogbust, szilárditja 

az ingó fogakat, s biztos gyógyszer a foghus-vérzés könnyebb esetében. Hathatós továbbá 

a foghus rothadása ellen, rheumati cus fájdalmaknál, s megbecsülhetetlen végül azért, 

hogy a lehelletet kellemes szaguvá teszi, sa rögzött száj-szagot is eltávolitja. 

Az elismerés, a melyben az Anatherin-szájviz részesül, nem csak általános 

elterjedése, hanem számtalan dicsérő iratok által is bizonyitható. Bizonyitványt birunk 

herczeg Eszterh zyné, gróf Fricsné, gróf Fürstenberg, báró Pereira, s több orvosoktól, 

mint Oppolzer, Heller, Brants, Ritter, Schaffer stb. 

Ezen Anatherim szájviz kap ha tó, Kolozsvártt : Wolff J. és Kudy J. gyógyszer- 

táraikban. Tordán: Wolff G. gyogysz. Szebenben: Zöhrer és Muller, Steiner gyógy- 

szerész.Brassóban Fabick János fiai és G János fiai. Károly-Fejérvártt : Rusz, Wagner 

könyvárus. Segesvártt: Misselbacher J. M. Beszterczén : Dietrich és Fleischer. Dézsen: 

Kremer S. Déván: Büchler A. Nagy-Váradon: Janky J., Huzella. Fogarason: Nehrer. 

M.-Vásárhelyen : Büchler D. és Fogarasi. Balázsfalván : Kovrig T. Szászvároson : Specht, s 

aLeonhardt J., és Wolsch gyógyszer. Szász-Régenben: Traugott és Wachner, Zilahon: 
1fj. Ábrahám Gábor. Debreczenben : Bezler gyógyszerész. Saltzman és Czanak J. urak. 

(1150) f32/, 1861. ! 
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AZ EV. REF.FŐTANODA KÖNYVNYOMDÁJA, (Beleő farkasutcza T4 sz.) 

Kolozsvári iók-műhelyünk gépjavitásokat is szivesen elvállal, mire nézve azt a tisztelt kö- 


